

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
lică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

Se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Situația politică

În legătură cu politica internă și externă a țării, discuția cea mai stăruitoare se poartă în jurul procesului dlui Manoilescu. Despre cele discutate în parlament, în legătură cu această afacere, scriem la alt loc al foii de azi. Că procesul Manoilescu se va pertracta în curând, sau va fi amânat, de prezent nu se poate spune cu siguranță. Acest proces are multe dedesupturi. Una însă se cunoaște până acum: frunzașii Partidului Național Țărănesc nu sunt amestecați cu dl Manoilescu.

Așa stând lucrurile, se pare că guvernul s'a încurcat în planurile sale. Din partea multora se susține, că acest proces a fost înscenat, ca guvernul să aibă un motiv pentru a opri ținerea Congresului la Alba Iulia, care e convocat pe ziua de 20 Noembrie. Ori, până acum s'a constatat: Ceeace a făcut dl Manoilescu, a făcut pe socoteala proprie. Partidul Național nu are nici un amestec. Ba ce e și mai mult: Unii juriști susțin, că nici contra dlui Manoilescu nu se vor putea susține învinuiri grave, ci că a adus niște scrisori, sau că a ținut acasă niște însemnări asupra unor convorbiri.

În fața acestei situații, adunarea dela Alba Iulia s'ar putea opri numai făcându-se un mare abuz de putere. Așa ceva ar produce desigur mâhnire în șirul aderenților Partidului Național Țărănesc, iar în străinătate încă ar face o rea impresie. Ultimele știri spun, că guvernul s'a și ocupat cu această chestie: Unii ministri sunt pentru a admite ținerea congresului, alții sunt pentru oprirea lui. O hotărâre definitivă nu se cunoaște până acum.

În Cameră și Senat se discută răspunsul la Mesaj (cuvântul de deschidere a parlamentului), cum și alte chestii mai mărunte. Din partea Partidului Național Țărănesc va vorbi numai câțiva deputați, ca astfel discuția să nu se lungească. În chipul acesta guvernul va trebui să prezinte cât mai curând bugetul pe 1928, care apoi să fie dezbătut de aproape.

Cenzura rânduită cu prilejul arestării dlui Manoilescu, oprirea intrării în țară a multor ziare străine, cum și oprirea telegramelor și telefoanelor din țara noastră pentru gazetele din străinătate, a produs valvă în lumea mare. Așa se explică, că în multe gazete străine au apărut știri false despre stările dela noi. În urma acestor fapte, se pare că guvernul va lăsa lucrurile mai domol cu cenzura fără rost și opreliștea de a se vorbi asupra unor chestii, despre cari străinătatea e plină.

Cazul Manoilescu în Cameră

— Declarațiile partidelor politice. —

Declarația guvernului

Sedința dela 27 Oct. 1927 se deschide la ora 4 fără un sfert. Sosirea dlui prim-ministru este salutată de majorități cu lungi aclamații. Dl Ionel Brătianu se îndreaptă spre tribună și dă cetire următoarei declarațiuni:

În urma descoperirilor cu privire la mișcarea împotriva purtătorului coroanei, a ordinei de stat și a liniștei publice, autoritățile în drept au pus sub urmărire pe cei cari s'au făcut vinovați de această procedare (Aplauze).

Multe și felurite sunt chestiunile asupra cărora se deosebesc părerile și cari fac obiectul disensiunilor și luptelor politice într'un stat constituțional, dar nu este permis ca asemenea lupte să atace însăși ființa Statului și a temeiurilor sale. Unitatea națională, integritatea teritorială, coroana, constituiesc un patrimoniu de cari generațiile se bucură, dar de existența cărora ele nu pot dispune.

Cine încearcă desființarea sau schimbarea lor este un inamic al Statului și se va zdrobi de neclintita noastră hotărâre. (Lungi aplauze).

Este inamic al statului, cine năzuiește prin orice mijloace să ia Coroana de pe capul suveranului legitim, căruia ea, potrivit Constituției, îi revine prin grația lui Dumnezeu și voința națională, din clipa când, după hotărârea regelui Ferdinand, s'a luat act, cu îndeplinirea tuturor formelor legale, de renunțarea la tron, „după singura voință și complex conștient de fapta sa“, — cum însuși a declarat cel care până atunci fusese principe moștenitor.

Cei de față la Consiliul de coroană, unde au fost toți frunzașii partidelor, nu vor uita emoțiunea dureroasă a părintelui, dar încă mai puțin patriotismul neșovăit al suveranului, cu care regele întregitor de neam, stăpânit de grija exclusivă a viitorului poporului său, a declarat: „Craca putredă a dinastiei trebuie îndepărtată, pentru ca pomul să rămână sănătos“.

Următor acestei hotărâri, conform principiilor esențiale ale regimului nostru monarhic constituțional, starea legală stabilită nu se poate schimba după împrejurări, după interese particulare, cari nu privesc întru nimic viața statului.

Acestea sunt înseși cuvintele defunctului rege „principiile cari alcătuiesc însuși temeiul dinastic al monarhiilor constituționale, și care nu îngăduie ca soarta Coroanei să fie lăsată la voia schimbătoare a nimănui“.

Acei care cu dragoste și cu credință au servit pe marele rege întru îndeplinirea glorioasei sale misiuni, respectă cu pietate sin-

ceră, și după moartea lui, înalta concepțiune care i-a dictat hotărârile. Mai presus de orice alte cuvinte ne stăpânește datoria vazei, ordinei de stat și conștiința că România nu are și nu vrea să aibă șef de stat electiv. Cine încearcă prin plebiscit, prin combinațiuni de partide sau prin orice mijloace să desființeze ceeace, legal și definitiv stabilit, rămâne în afară de orice discuțiune, întreprinde de fapt, oricum ar înfățișa-o, o acțiune contra siguranței Statului, care se va sfârâma înaintea autorității legale.

Să se știe în țară și în afară. (Majoritatea Camerei aplaudă în picioare și îndelung ultimele cuvinte ale declarațiunii primului ministru).

Declarația Partidului Național Țărănesc

Dl Iuliu Maniu a făcut următoarea declarație în numele Partidului Național Țărănesc:

Domnule președinte! Printr'un comunicat al guvernului se anunță, că din ordinul său, un fost subsecretar de stat a fost arestat și trimis în judecata Curții marțiale sub învinuirea că „ar fi încercat să facă pe agentul de transmisiune al celor cari uneltesc schimbarea ordinii constituționale“.

Constatăm, că această procedare este neconstituțională, de oarece guvernul nu are dreptul de a aresta pe nimeni, acest drept aparținând numai puterii judecătorești. Constatăm de asemenea, că în loc de a se fi sesizat justiția civilă, singura în drept de a cerceta și judeca, chestiunea a fost dată în cercetarea unui consiliu de război, în baza unei pretinse stări de asediu, menținută în mod abuziv și contrar spiritului Constituției.

Partidul Național Țărănesc, protestând și contra confiscării scrisorilor, pe cari fostul subsecretar de stat le aducea primului ministru și șefilor de partide, constată din nou cu acest prilej, că guvernul nu respectă, nu numai independența justiției, dar nici una din garanțiile constituționale, dovedind că de fapt trăim sub un regim dictatorial, care primejduiește existența țării.

Procedările ilegale nu tind în realitate la altceva, decât a încerca să întărească această dictatură, pentru a împiedica acțiunea legală a Partidului Național Țărănesc și a permite să se menție și să se desvolte regimul excepțional, practicat de toate guvernele din urmă și combătut numai de Partidul Național Țărănesc.

Procedura guvernului, în cazul de față mai are și marele neajuns de a face să se

creadă în străinătate, că în țara noastră ar fi o stare nesigură, prezentându-ne ca acele mici state, expuse la neconținute comploturi și revoluții.

Din toate punctele de vedere arătate mai sus, întreaga procedură a guvernului, oricare ar fi faptele încriminate, este dăunătoare patriei și Partidul Național Tărănesc o deploră și cere înc'odată intrarea în legalitate (Aplauze pe băncile național-tărăniște).

Ce a mai spus dl Maniu?

După citirea acestei declarații, dl Iuliu Maniu a mai făcut următoarele declarațiuni verbale de lămurire a situației:

Desigur, domnule președinte și domnule prim ministru, suntem de o părere cu d-voastră, că sunt anumite chestiuni care nu este permis să fie atinse de nimeni, de care noi suntem mai departe decât oricine ca să le atingem: existența statului nostru și instituțiunea monarhică, prin urmare Coroana. (Aplauze la Part. Naț. Tăr.).

Cred, dle prim ministru, că nu ați găsit chiar cel mai potrivit ton când d-voastră ați pus aceste chestiuni în așa fel, încât puteți da impresiunea că se poate găsi cineva în această incintă, în această țară, care să cuteze, măcar cu gândul, să atace aceste mari tezaure ale ființei noastre naționale. (Apl. prel. la naț.-tăr.). Și cred, că este nimerit din partea mea, când îmi iau voia, în interesul țării și al națiunii noastre și a bunei sale reputații, ca să vă rectific și să asigur pe ori-cine, că nu are să se teamă în această privință, nimeni în această țară, și nici dușmanii nostri în afară, nu au să sperie, că se va găsi cineva în neamul românesc, care să atingă cândva aceste mari tezaure ale națiunii române (apl. la naț.-tăr.).

În ce privește însăși chestiunea de care ați vorbit, nu am cunoștință că se unelțește în contra așezărilor dinastice și rămâne ca justiția să-și facă datoria. Până atunci nu am de gând să intru în discutarea chestiunii, care ne preocupă în momentul de față. Atunci însă când dv. prin confiscarea unor scrisori, cari nu conțineau absolut nimic ce pe noi ne-ar putea pune în culoare că unelțește, cred că ar fi fost datoria dv. o datorie constituțională ca să dați publicității scrisorile sau faptele, pe care vă întemeiați afirmația dv., pentru ca opinia publică a țării să fie luminată asupra celor ce se vorbește și să cunoască chestiunea în întregimea ei. (Aplauze pe băncile național-tărăniște).

Și dela acest loc, îmi țin de datorie ca să protestez în contra prezentării în așa fel, a șefilor de partide, împreună cu ei și pe dv., ca și când am fi unelțit într'un caz sau altul în contra ordinii publice.

Dle prim ministru! Se discută în jurul unei chestiuni, pe care să-mi dați voie să o arăt, cu convenita discreție, dar și cu convenita hotărâre. Ori cât am înconjură să vorbim de această chestiune, nu reușim, pentru că ea este în aer, prin urmare, trebuie să facem deplină lumină.

Renunțarea prințului Carol.

Dv. ați vorbit în legătură cu renunțarea la dreptul de moștenire a principelui Carol. Dați-mi voie dle prim ministru, să vă reamintesc, pe scurt, desfășurarea acestei chestiuni, ca să poată vedea țara exact așa cum ea este și cum ea în consecință trebuie să fie prezentată.

Principele Carol a renunțat la succesiune (moștenirea Tronului). Nu căutam de ce și pentru ce. Ne ocupăm numai de faptul că a renunțat.

Decedatul — gloriosul rege Ferdinand — a cerut dela fiul său să revină asupra hotărârii sale. Nu a reușit să-l convingă.

Defunctul rege a fost nemângâiat, că nu a reușit în încercarea sa și am putut să constat, că nu mai puțin ați fost și dv., dle prim

ministru, neconsolat pentru acest lucru, atunci când am avut onoarea să vorbesc cu dv., la palatul Pelisor.

Nu am nici un motiv să presupun, că sentimentele dv. nu au fost sincere. Cu toții am fost măhniți de această întâmplare. Ce ne-a deosebit pe noi? Eu în numele Partidului Național de atunci, am stăruit să se mai facă o încercare oficială din partea autorității statului la prințul Carol, ca să revină asupra hotărârii sale. Am cerut cu stăruință acest lucru în audiența avută la Majestatea Sa și am cerut cu insistență aceasta și în Consiliul de coroană.

Am crezut că deoarece succesiunea la tron nu este numai o chestiune familiară a Dinastiei, ci ea atinge de aproape în mod hotărâtor, însăși țara, e bine ca în afară de dl ministru al palatului, este datoria conducerii oficiale a statului, ca să facă demersuri pentru a înlătură această nenorocire de deasupra celui nostru.

Desigur, când am propus acest lucru și am insistat asupra lui, m'am gândit în primul rând ca aceste demersuri să fie făcute și de primul ministru al țării, care erați tot dv. Aci ne-am deosebit. Dv. ați crezut, că este destul să intervină reprezentantul Curții regale.

Va judeca istoria, va judeca viitorul, dacă ați avut dreptate dv. sau dacă am avut dreptate eu. Ne-a mai deosebit o chestiune: noi credem — și am spus-o categoric — parlamentul dv., parlamentul liberal de pe atunci, nu aveă autoritatea politică de a rezolvă această mare chestiune. (Aplauze prelungite la național-tărăniști).

Credeam că nu are autoritatea politică necesară, pentru că, în afară de partidul dv. toate celelalte partide din parlament, au contestat legalitatea acelui parlament și în tot cazul au fost puse în discuție dinainte rezoluțiunile acelui parlament.

Deosebirile de vederi.

Dar ne-am mai deosebit și pe o altă chestiune. Noi ne-am arătat temerea, că principele Carol va reveni asupra hotărârii sale, cu timpul, și revenind, țara va ajunge într'o situație cât se poate de grea, în ce privește cea mai capitală chestiune.

Nu a învins părerea mea, a învins a dv. Dacă a fost bine sau rău, se va vedea din cele ce se vor desfășura în viitorul acestei țări, care doresc și trebuie să fie frumos și glorios.

Cum se prezintă chestiunea în momentul de față? Principele Carol a declarat în repetate rânduri că nu se prezintă ca pretendent la Tron, că refuză să fie considerat ca atare și refuză ideia să se amestece, direct sau indirect, la aranjarea acestei chestiuni. În al doilea rând a declarat, că dacă țara îl va chema, are datoria să stea la dispoziția ei și atunci, firește se va pune chestiunea dacă revine sau nu asupra hotărârii sale de renunțare.

Eu, dle prim ministru, nu intru în discuția acestei chestiuni; cred că nu este interesul țării să se discute. Cu toate acestea, este o deosebire între noi: dv. credeți, că lucrurile pe care dv. le-ați hotărât și le-ați determinat — bine sau rău, va arăta viitorul — nu are nimeni dreptul să le discute. Părerea mea este alta. Eu cred, că națiunea este suverană și are dreptul să discute orișice chestiune care interesează viitorul ei. (Aplauze pe băncile naț.-tăr.).

Națiunea să hotărască.

Eu, dle prim ministru, nu cred că ar fi în interesul țării să discutăm astăzi, dacă este sau nu cazul ca țara să ceară ca principele Carol să revină asupra abdicării (mulțumiri) sale.

Când însă interesul țării ar pretinde să discute această chestiune, partidul nostru nu se va da îndărăt de a o discuta, pentru ca națiunea, în mod suveran, să hotărască. Națiunea

va hotărâ așa cum interesele sale o vor cere și sper că toate inimile românești vor fi mulțumite de felul cum națiunea însuși va hotărâ, nu dv. și nici eu. (Aplauze pe băncile național-tărăniște).

Incontestabil dle prim ministru, că țara noastră este într'o situație extrem de grea, lucru despre care dv. sunteți chiar mai bine informat decât noi.

Guvernul să se retragă.

Ori cum ar fi, dacă situațiunea țării este mai bună ori mai rea, răspunzători sunteți dv., cari de opt ani de zile dețineți puterea în această țară. (Aplauze pe băncile naț.-tăr.).

Credința mea, dle prim ministru este, că situația în care se găsește țara nu se poate îndrepta decât prin întronarea legalității adânc jignită prin activitatea dv. guvernamentală. (Aplauze la naț.-tăr.).

Eu cred că toate problemele mari ale națiunii, toate problemele vitale ale ființei noastre naționale, vor trebui să fie rezolvate prin Corpuri legiuitoare legal alese și legal constituite. (Aplauze prelungite la naț.-tăr.).

De aceea, dle prim ministru, eu cred și astăzi ceea ce am crezut și atunci când am avut onoarea să citesc o declarație la această tribună, că datoria dv. este să întronați această legalitate, în primul rând prin posibilitatea unor alegeri libere și legale. Și eu cred, dle prim ministru, fără a vă invidia locul pe care-l ocupați cu grea răspundere, că datoria dv. în situațiunea de azi nu este alta...

Dl Ion I. Brătianu: Decât a vi-l oferi.

Dl Iuliu Maniu: ...decât a părăsi acest loc, deoarece prezența dv. pe acea bancă este izvorul neajunsurilor și încurcăturilor cari bântuiesc această țară. (Aplauze prelungite pe băncile partidului național-tărănesc).

Replica dlui I. Brătianu

Luând din nou cuvântul, dl prim-ministru I. Brătianu a spus între altele următoarele:

Dl Maniu a declarat, că n'avem de a face cu actul unui pretendent (care pretinde moștenirea tronului), — fiindcă el a declarat, că nu e pretendent, — ci voește să știe țara, că el va relua tronul, dacă țara voește să îl redea. Iar dl Maniu adaugă: Țara, poporul, e suveran. — Desigur, e suveran! Dar țara, poporul, e suveran să-și exprime voința conform cu prescripțiile constituționale. Iar guvernul e dator a supraveghea, ca nimeni să nu încerce să treacă peste aceste prescripții.

A pune în discuție o chestiune, pentru care o deslegare legală nu există, este sau fapta unui visător primejdios sau a unui primejdios revoluționar.

În chestiunea dinastică ceea ce s'a făcut, nu se poate schimba, — sau ca să fiu mai precis, nu se poate schimba până la majoritatea regelui Mihai; ba chiar și la majoritatea regelui Mihai nu s'ar putea schimba, decât prin modificarea (schimbarea) Constituției, când s'ar renunța la sistemul monarhic ereditar (moștenirea monarhică), pentru a trece la un sistem electiv (de alegere), fiindcă într'alt fel chiar dacă atunci regele Mihai ar abdică (s'ar mulțumi), nu ar putea să-i ia locul la Tron acela, care a renunțat la Tron, în chip formal și pentru totdeauna. (Aplauze pe băncile liberale).

Declarația averescană

La urmă dl P. Papacostea, singurul deputat averescan ales în luna trecută, a citit o declarație în numele partidului său, protestând în contra arestării dlui Manoilescu, dar fără să intră în amănunt asupra chestiunii în legătură cu activitatea dlui Manoilescu.

În ședința Senatului încă s'au făcut aceleași declarații ca la Camera.

Congresul județean al organizației SIBIU, a Partidului Național Țărănesc.

În baza hotărârii aduse de Comitetul județean în ședința sa din 23 Octombrie a. c. convocăm congresul județean al organizației Partidului Național Țărănesc Sibiu, pe ziua de *Marți, 8 Noembrie 1927, orele 11 la Sibiu* în sala cea mare dela „Urania”, strada Carmen Sylva No. 3.

ORDINEA DE ZI:

1. Discuție asupra situației politice.
2. Alegerea comitetului județean.
3. Alegerea delegaților pentru congresul Partidului, ce se va ține la Alba Iulia, Duminecă în 20 Noembrie 1927.

La acest congres sunt invitați: a) membrii comitetului județean, b) membrii comitetelor comunale, c) delegații comunelor.

Odată cu congresul, vom ține o adunare a tuturor aderenților partidului, la care vor lua cuvântul și fruntașii partidului.

Sibiu, 25 Octombrie 1927.

Dr. Simonetti, secretar. Boeriu, președinte.

Comasarea în Ardeal și Banat

Ministerul de Justiție oprise mai înainte lucrările de comasare în Ardeal și Banat. Judecarea proceselor cu privire la comasare încă au fost oprite. Acum, la stăruința Curții de Apel din Cluj, s'a aprobat continuarea lucrărilor de comasare în comunele Săndulești, Papiu Ilarian, Schiope, Rămătău și Cianul mic. — În legătură cu aceste aprobări, Ministerul de Agricultură a dat următoarele puncte de orientare:

1. Lucrările de comasare și segregare începute, să fie continuate.
2. Cererile noi de comasare sau segregare vor fi aprobate de ministerul agriculturii pe baza avizului comisiei numite în acest scop.
3. Cota parte ce urmează să plătească fiecare interesat, pentru acoperirea cheltuielilor de comasare, să se stabilească de tribunal, potrivit legilor în vigoare. Încasarea acestor sume să se facă prin organele statului și să se pună la dispoziția tribunalului sub numirea de fond de comasă.
4. Cota parte de 20 la sută, pe care înainte o plătea statul, să se plătească de cei interesați, întrucât Statul nu are prevăzute în buget sume pentru asemenea plăți.

În urma acestor hotărâri ale Ministerului de Agricultură, din partea Ministerului de Justiție s'a dat o circulară către Curțile de Apel și Tribunalele din Ardeal și Banat, ca să se conformeze nouilor hotărâri.

Politica externă

Spania. Dl profesor universitar Dr. Danielopol din București, fiind invitat să țină o serie de prelegeri la Madrid, a fost primit cu multă căldură de profesorii și studenții în medicină din acel oraș. La un banchet prezidat de primul ministru de Rivera s'au făcut ovățiuni pentru România și dl profesor Danielopol, și s'a cântat imnul național român.

Ungaria. Din Budapesta se anunță, că se planuște organizarea unei mari mișcări în scopul revizuirii tratatului dela Trianon. Purătorii mișcării ar fi deputații guvernamentali, cari voesc aducerea acestei chestiuni înaintea Ligei Națiunilor. În cursul unei Noemvrie vreau să țină întruniri la Szolnok și în alte orașe.

Grecia. Duminecă la amiază (30 Oct.), în momentul când președintele Republicii, Conduriotis, ieșea dela congresul primarilor, întrunit în palatul primăriei din Atena, un tânăr a tras cu revolverul asupra automobilului prezidențial. Glonte spărgând geamul a atins fruntea președintelui Conduriotis, rănindu-l ușor. Atentatorul a fost prins.

INFORMAȚIUNI

Procesele pentru fraude trebuiesc judecate grabnic. Așa a rânduit dl ministru al justiției Stelian Popescu, care a dat spre acest scop următoarea circulară procurorilor generali și inspectorilor judecătorești: Cu ocazia inspecțiilor ce veți face, vă rog să cercetați de aproape mersul proceselor, în care este vorba de fraude, și să luați măsuri, ca ele să fie judecate cu precădere, în termenul cel mai scurt, făcând responsabili de aceasta pe șefii tribunalelor și parchetelor. — Foarte bun ordin. Noi mai cerem: pedepse aspre pentru hoți!

Procesul Manoilescu e încă în curs de cercetare. La început se puneă o grabă mare în cercetări, acum s'a lăsat totul mai încet. „Adevărul” dela 4 Nov. scrie în legătură cu acest proces următoarele: „Amicii guvernului susțin, că s'au găsit noi documente. Informându-ne însă mai deaproape am aflat, că instrucția se prelungeste nu pentru că s'au găsit documente noi, ci pentru că nu s'au putut descifra toate însemnările din niște notițe aflate la dl Manoilescu. La dosarul instrucției Manoilescu sunt următoarele documente: Scrișorile prințului Carol către șefii de partide și declarația prințului publicată în gazeta „Le Matin” din Paris, ca un fel de apel al său către țară. Mai sunt apoi la dosar: Un carnet de însemnări personale ale dlui Manoilescu, în care se găseau pe scurt cuprinsul convorbirilor cu prințul Carol și cu alte persoane, în chestia prințului. Aceste însemnări sunt de 3 feluri: Unele scrise în limbaj simplu, altele scrise cu cifrul (scrisoare secretă) descoperit și altele, cu un alt cifru, nedescoperit încă și cari n'au putut fi descifrate.

„Ce s'a putut descifra?” Intre acestea se găsește textul primei convorbiri a dlui Manoilescu cu prințul Carol; apoi un rezumat al memoriului trimis mai demult de prințul Carol regelui Ferdinand cu privire la aviație și la neajunsurile pe cari le suferă dela dl Brătianu; în sfârșit sunt însemnări asupra motivelor politice și familiare, cari l-au împins pe prinț la renunțare și pentru cari socoate vinovat pe dl Brătianu. Mai sunt și unele afirmațiuni politice ale prințului Carol, astfel o declarație din timpul primei guvernări a dlui gen. Averescu, prin care prințul spunea, că șeful guvernului are ținte spre dictatură. — Cam de această natură sunt însemnările descifrate. Interesul instrucției se îndreaptă acum spre acele părți din însemnări, cari n'au putut fi încă descifrate. — Se pare, că introducerea în cauză și ascultarea coloneilor Teodorescu și Giosanu s'a făcut, pentru că se crede, că și la Mânșii se va putea găsi cheia părții nedescifrate a însemnărilor. — Aceste amănunte le publică „Adevărul”.

Spargere la locuința prințului Carol. Gazetele au anunțat în zilele trecute, că la vila dela Neuilly lângă Paris, unde locuiește prințul Carol, s'a întâmplat o spargere. Ceie au intrat în casă, ca să-și ușureze lucrul, au cloroformizat (amețit cu medicamente) pe servitorul de casă. Prințul nu eră acasă. Curios e însă faptul, că spărgătorii n'au furat nici bani, nici bijuterii sau altceva obiecte de valoare. Gazeta „Dreptatea” în legătură cu acest fapt observă următoarele: „La locuința din Neuilly a prințului Carol s'au introdus în lipsa sa răufăcători, care au furat unele documente. Faptul a fost constatat de poliția pariziană și e perfect exact. Oare aceasta nu este opera dlui Rădoi, agent de siguranță, trimis la Paris pentru acțiunea de spionaj a principelui Carol?”

Concedierea pensionarilor dela căile ferate. Toți funcționarii căilor ferate române, cari au împlinit vârsta de 60 ani, precum și aceia cari până la 31 Decembrie 1927 împlinesc etatea de 60 ani, vor fi puși în pensia

din oficiu, pe ziua de 1 Ianuarie 1928. Posturile bugetare ale acestui personal vor fi șterse în proiectul de buget pe anul 1928. Pentru pensionarii angajați cu contract, rămân hotărârile luate și vor înceta serviciul la expirarea contractului, sau cel mai târziu la 1 Aprilie 1928. Intreg personalul angajat cu contract nu va fi înscris în statul nominal al proiectului de buget pe 1928, acest personal va fi trecut în tablou separat, urmând a fi plătit din fondul global.

Cercul de Recutare Sibiu aduce la cunoștința tuturor oamenilor ce locuiesc în orașul Sibiu, născuți în anul 1880—1902, că viza livretelor pe anul 1927 se face la Primăria orașului Sibiu, în camera No. 18 etajul prim, nu în localul Cercului cum s'a arătat în itinerar. Comandantul Cercului de Recutare Sibiu.

Invitare. Despărțământul jud. *Târnava mare* al „Astrei” își va ține *adunarea generală* în ziua de *Sf. Mihail și Gavril* (8 Noembrie 1927), în frunțașă comună *Criș*. Prin aceasta sunt invitați să ia parte toți, cărora le zace la inimă înaintarea culturii (și cine s'ar da înapoi?) la această adunare generală, care va fi cercetată de intelectuali români din Sighișoara și Sibiu. Din Sighișoara pleacă comitetul, cu domnii profesori și cu elevii de liceu, cari vor da o producțiune cu cântări și declamări. Oaspeții vor lua parte și la serviciul bisericesc. Sunt rugați cetitorii acestui ziar să întreprindă o propagandă cât mai mare. La revedere la *Criș*. Dir. desp. *A. P. Bănuț*.

Cursul leului. În legătură cu speculațiunile dela bursele străine asupra cursului leului, după arestarea dlui Manoilescu, — ziarul „Politica” din București, dela 30 Oct., face următoarea interesantă observare asupra cursului leului: „Început de febră. Banca Națională e pe șantier. Lucrează. Vinde, cumpără, caută un just echilibru (vrea să țină cumpăna) pentru a păstra cursul neschimbat. Totuși devizele în ușoară *urcare*. Va mai putea face Banca Națională jertfele necesare pentru susținerea cursului? Cât timp? E încă un prilej, ca dl Vintilă Brătianu să înțeleagă necesitatea stabilizării. Va înțelege?”

Poliția dela Vălenii de munte atacată de bandiți. Un nemai pomenit atac s'a întâmplat Sâmbătă 29 Octombrie, la 8 ore seara, în Vălenii de munte. O bandă de hoți a atacat cu focuri de armă localul poliției din loc. În lăntru se aflau trei sergenți, dintre cari unul a fost ucis, iar ceilalți doi răniți grav.

Lipsă de nutreț și secetă. Vitele din Moldova și sudul Basarabiei suferă foarte mult din lipsă de pășune și nutrețe. Seceta se întinde dela Mizil până în nordul Moldovei, cât și o bună parte din Basarabia.

Călduri în Germania. Din Berlin se anunțat cu data de 29 Octombrie: În multe părți ale Germaniei e un timp cald ca în toiuł verei. Pe alocuri temperatura se menține la peste 20 de grade deasupra lui zero.

Furtuni în Anglia. În aceleaș zile, când din Germania se anunțau mari călduri, din Anglia s'a anunțat furtuni voilente. Coasta de sud-vest a Irlandei a suferit pagube însemnate. Vântul și ploaia au provocat vaselor, cari se aflau pe mare, multe stricăciuni.

Nouă condamnări la moarte în Rusia. Din Moscova se vestește, că frații Prove și Korepanov au fost condamnați la moarte pentru spionaj în favoarea Angliei. Ambii condamnați au fost împușcați.

Cinematograful APOLLO din Sibiu, piața Unirii Nr. 6, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Începutul la 7 și 9 ore seara. În Dumineci și sărbători reprezentații la 3, 5, 7, și 9 ore seara.

Corpul VII Armată. Serv. Intend. No. 144,239 9821

ANUNȚ

Serviciul Intendenței Corpului VII Armată, primește oferte pentru aprovizionarea cantității de circa 50 vagoane ovăș sau orz și 5 vagoane fasole de bună calitate, recolta anului 1927.

Informațiuni de detaliu, la acest serviciu Sibiu, strada Regina Maria No. 4-6, camera 105.

Sibiu, la 2 Noembrie 1927.

Șeful Serv. Int. C. 7 Armată, Intend. Colonel, Părvulescu.

Proprietari de mori!

Tot soiul de reparaturi a mașinilor D-Vostre precum și a aparatelor de sprins (măgnet), se efectuează repede și cel mai ieftin la CZINK & WOLF, Sibiu, str. Kildel 5. Tot acolo se vinde ieftin un automobil de persoane «FORD» 9319

HEINRICH RASTEL

Sibiu, Târgul peștelui.

Lustrator de automobile și trăsuri. Tapițer de automobile, trăsuri și zițuri de trăsuri, matrașe, divane și a tuturor lucrurilor cari se țin de branșă aceasta, totasemenea se lustruiește fin, toate lucrurile din branșă lustruitului și cu prețurile cele mai ieftine pe lângă garanție. Sunt de vânzare celese, trăsuri cu arcuți, zițuri de trăsuri și camioane luate solid. 9 20 Heinrich Rastel, Sibiu.

Existența sigură**O moară**

În o comună mare din jud. Sibiu, cu 2 pietri, motor electric 85 HP., treier, curățitor site etc., la perfecție și la deplină funcțiune, se vinde din mână liberă ieftin, prin biroul Comercial „Doina” Sibiu. Str. Pintanului No 28. 9277

Împrumuturi eficiente

și de lungă durată primesc economi și proprietari de case din județul Sibiu, pe proprietăți libere de sarcini. Adresa la „HERMES”, S. A. Sibiu, str. Gheorghe Lăsser 9. 9267

Renunțările Pepinere**„Ambrosi” Medias**

Jud. Târnava-Mare. Oferă vițe altoite și port altoi americani de prima calitate. Cereți Catalog 9309

UN TAUR

rasă de Pinzgau cu certificat de 18 luni, e de vânzare la Georg Hell. Șura-Mică No. 100. 9213

Cine dorește

să aducă haine la piua să le predea la Ana Roșionie, Sibiu. Târgul cel Mic, le aducă, le ducă la piua din Rășinari și le aduce gata. 9281

2-3 băeți

se primesc în fronzelăria de lux, Toma Lupăș Sălște. 9250

VIȚE altoite

Vițe americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate varietate garantat. Fr. Caspari, Mediaș jud. Târnava mare. Catalog la cerere. 9240

Beția

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să ia treburile „Antibetulin Vertes” scutit legal, preparat de mult încercat, care degustă bețul de băuturi spirituoase. Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință 2 flacoane 860 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 84 Banat. 7872

9304

Dr. DUMITRU NICOLAE

fost asistent al Clinicii Medicale din Cluj, medicul circumscripției sanitare și al Casei Cercușale pentru Asigurările Sociale în Tâlmăciu, sosind din călătoria de studii din străinătate, își reia consultațiile în Tâlmăciu. Razele Röntgen.

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public că am deschis cu permisiunea autorităților sub No. 2/1927, 19 Februarie a Consiliului de Igienă și Salubritate Publică al Municipiului Sibiu, în Sibiu, strada Engelleiter 20 un

Cămin pentru cazuri de nașteri

aranjat în mod absolut igienic. Scopul e ca femeile cari n'au posibilitatea de a naște la căminul propriu, să fie primite pentru un onor moderat și asistate la naștere cu pricepere de branșe și îngrijite în lehoză în mod absolut igienic. Personal versat (priceput) stă la dispoziție.

9317

Susanna Kulcsar, moșă diplomată.



Pomi roditori, agrișe, coacăze, arbori de alee, arbuști de flori, trandafiri, brazi, pușci de pomi, vițe altoite și port altoi furnizează în calitate superioară

AMBROSI-FISCHER & Co.

Pepinere de pomi și vițe altoite s. a. Aiud, jud. Alba 9228
Catalog la cerere.

Prăvălie de flori

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că am deschis în Sibiu strada Rosmarin No. 12, o prăvălie de flori naturale și artificiale. Rugând onor. sprijin semnes

cu distincție stimă Ana Nedelcu

9290

IMPORTANT PENTRU TOTI

Toate mărfurile și anume:

Pânzeturî, Barcheturî, Stofe de lână, Zefir, Cămăși de Domni, Ciorapi etc.

se vând până la Crăciun cu

10-25% REDUCERE
de CRĂCIUN

la **HANS GASSNER**

vis à vis de Hotelul „IMPĂRĂTUL ROMANILOR” 9318

Mulțumire

9816

Prin aceasta exprim cele mai calde și sincere mulțumiri D-nei Suzana Kulcsar, antreprenora casei de naștere, strada Engelleiter 20, pentru îngrijirea desăvârșită și întreținerea exemplară ce am avut-o în timpul celor 10 zile, după care mă aflu pe deplin sănătoasă stăt cu cât și copilul. Recomand cu cea mai mare căldură acest mic sanctoriu, dar plăcut tuturor doamnelor. Stefania Vurdău, Piața Konrad 4.

Unde se mănâncă bine și eficient?
La restaurantul și bodega

„La cocoșul roșu”
Sibiu, Strada Gușteriții No. 61

Masă bună la prânz și seara
cu abonament și afară din casă 9287
Vinuri alese de Târnave (Kokeltaler) și Thomas Rex.

Cine dorește să cumpere

9299

MANTOURI DE DAME ȘI FETE

modele frumoase de Viena află cea mai mare alegere cu prețuri ieftine la
I. H. ROSENTHAL
Sibiu, Str. Regina Maria No. 11

Rezultatul dela
Loteria de Crăciun

a firmei

Mich. Kieltsch, Piața mică 28 Sibiu

se va publica și în această zi, după tragerea care se va ține la 22 Decembrie 1927. 9808

Un băiat

9297

care dorește a învăța blămăria se primește imediat la I. Stoffel, Furnizorul curții regale, Sibiu.



Aur Argint Platină Dintî Bijuterie

cumpărăm pentru fabricarea proprie

în prețul cel mai mare
Afinerie de aur și argint
Kammer și Liebllich

SIBIU

Telefon: 118

Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu
Resortul cumpărării
Strada Faurului 10.
(Schmiedgasse)

Mașini de tăiat lemne

cu **Motor de benzină „Deutz”**
sunt cele mai bune și ieftine!

Material de prima calitate, consumație de benzină foarte redusă, durabil, ușor de manipulat, ușor de transportat!

Cereți oferte sau le vizitați la

DEPARTAMENTUL MAȘINILOR

al Reun. Agr. s. a.

Sibiu, strada Săril No. 22

Sucursale: Sighișoara, Mediaș, Tg.-Mureș.

Girocont: La banca Credit fonciar-Sibiu. 9264

Lacuri Vopsele frecate
Vopsele Pensule
Emailuri Bronzuri

Lacuri pentru dușumele
calitate excelentă vinde cu prețurile cele mai reduse numai

DEPOZITUL FABRICEI

„LEDA” S. A.

Sibiu, Târgul Vinului 4
Telefon 238 9248 Telefon 238

AVIZ!

Din cauza desființării prăvăliei se vând tot soiul de ghețe cu prețuri foarte ieftine.

I. SAJOVITS
Sibiu, Str. Tribunei 16
Prăvălie de încălțăminte.

9300

Potop de taxe

Sub acest titlu, într'un articol mai lung în „Foia Diecezană“ dela Caransebeș, dl Aurel Moaca se ocupă cu diferitele taxe comunale și județene. Ca o dovadă, că lumea noastră e disperată de atâta minune de taxe, cităm din articolul numit următoarele:

Țăranului nostru îi lipsește pregătirile necesare, ca să poată alege, ce este legal și ce este ilegal. Dar plătind azi, plătind mâine, dela o vreme se trezește, că sarcina aceasta devine tot mai grea. Și dacă nu poate afla el ilegalitatea (nedreptatea), totuși simte, că nu poate fi plănit de legile în vigoare, ca dela el să se incaseze taxe peste puterile lui.

Taxele își au rostul lor și sunt de trebuință pentru lipsurile comunelor. Dar și aceste taxe trebuie să aibă o margine. Ca probă, aci un caz:

După un pământ bisericesc, care s'a dat în arândă la licitație publică cu observarea tuturor formelor, — cu arândă anuală de 5400 lei, — s'au stabilit și incasat taxe comunale în sumă de 1825 lei, pe lângă că impozitul agricol urcat pe anul acesta face 2884 lei. Va să zică în total s'a plătit pentru acest pământ 4709 lei.

Dacă mai luăm în considerare, că în urma legii timbrului este a se plăti după acest pământ și echivalent și punem în cumpănă, că cu trimiterea banilor încă se fac spese, fără să se știe precis, oare nu mai răsare de pe undeva vreo taxă, la urma-urmelor impozitele, taxele, cheltuelile se vor apropia de însuși prețul aranzii, așa că până la urmă pământul nu o să aducă nici un venit.

Despre adevărul, că contribuabilii noștri sunt supra-încărcați cu taxe, s'a convins însuși dl ministru de interne, care a aflat cu cale să arate într'un consiliu de ministri în săptămânile trecute, cât de apăsătoare sunt unele taxe, mai ales în Ardeal și Bănat, fiind vorba de taxele de drum, taxele administrative, cele de vite, ale locuitorilor de case și altele. Guvernul a hotărât formarea unei comisii, care să cerceteze aceste taxe.

Desființarea clasei a IV-a la căile ferate

Din partea direcțiunii generale a căilor ferate am primit spre publicare următoarele:

Pe ziua de 1 Noemvrie 1927 se desființează clasa a patra. Vagoanele acestei clase se vor retrage din garniturile trenurilor de călători, înlocuindu-se după puțină cu vagoane de clasa a treia.

Stațiunile cari au bilete de clasa a patra, le vor vinde până se isprăvesc pentru clasa a treia, câte două bilete drept un bilet clasa a treia.

Din ziua de 1 Noemvrie 1927 se reînființează bilete de clasa a treia, pentru dus și întors până la o depărtare de 60 kilometri dela comunele rurale (sate) la cele urbane (orașe). Aceste bilete sunt valabile numai la trenurile de persoane. Prețul biletelor va fi egal cu costul unui bilet de clasa a treia tren de persoane, pe distanța ce o parcurge dus și întors cu o reducere de 40 la sută. Militari, copii și ceice beneficiază deja de o reducere, nu se mai bucură de o altă reducere asupra acestor bilete.

Aceste bilete vor fi valabile și la trenurile accelerate, dacă posesorii lor vor lua dela casa de bilete și tichet întreg pe distanța respectivă, atât la ducere cât și la înapoiere. Stațiunile vor face imediat comenzile de asemenea bilete, iar până la efectuarea lor va întocmi bilete bianco, pe care se va scrie citeț valabil pentru dus și întors. Înapoierea cu asemenea bilete trebuie făcută în termen de 24 ore socotite dela plecarea regulată a trenului întrebuițat la ducere.



Seara

Înainte de culcare se vor spăla dinți cu îngrijire. Periați-i cu Kalodont. Procedând astfel: dimineața, la prânz și seara, la îngrijirea dinților, veți avea întotdeauna dinți frumoși și sănătoși. Îngrijindu-vă dinții, vă îngrijiți sănătatea.

KALODONT

SARG

Reputat de peste 40 ani.

Amnestia

Ce pedepse vor fi iertate?

Consiliul de ministri, într'o ședință din săptămâna trecută s'a ocupat de proiectul (planul) de lege al amnestiei (iertări de pedepse). Acest proiect urmează a se vota în actuala sesiune a parlamentului. Asupra proiectului, ministerul de războiu a dat mai înainte unele amănunte ziarelor.

Vor fi amnestiați dezertorii la inamic în timpul războiului, din 1916—1918, adevăți așa ziiși „trenarzi“, cari au făcut fapte rele dela 14 August 1916 până la 1 Ianuarie 1918.

Deasemenea se amnestiază dezertorii în țară străină sau la noi înainte de 1926, dezertori fie în timp de pace, fie în timp de războiu (1913), cât și nesupușii la mobilizare.

Mai sunt amnestiați: vinovații cu privire la pregătirile pentru mobilizare, cât și cei învinuiți cu nesupunere în regiunile cu stare de asediu.

Maghiarii capătă bani dela bănci engleze

Ziarele maghiare scriu, că „Banca bihoreană de economii din Oradea mare“ a reușit să încheie un împrumut în lire sterline la banca „National Securitys Corporation“ din Londra. În numele băncii, contractul a fost iscălit de către președintele consiliului de administrație Szemere și al doilea președinte Böthy Ladislau, fost ministru de industrie și comerț în Ungaria. Böthy a venit anume dela Budapesta la Oradea mare, spre acest scop. În numele băncii engleze a iscălit contractul reprezentantul Richard Stefan Turner.

Maghiarii se laudă cu acest împrumut, spunând că ceea ce nu i-a izbutit până acum guvernului, a realizat directorul băncii maghiare din Oradea, adevăți să capete un împrumut din Anglia. Și se mai laudă Ungurii, că de azi înainte banca aceasta nu mai are nevoie de ajutorul Băncii Naționale a României, căci are capital englez cu dobânzi mici și condiții favorabile.

Faptul, că bănci ungurești primesc împrumuturi din străinătate, e destul de bătaior la ochi. Și aceasta cu atât mai mult, dacă condițiile vor fi avantajoase. În chipul acesta, băncile maghiare vor putea ajuta din greu industria și comerțul lor.

Cum se schimbă prețul banului românesc.

Îndată ce s'a aflat în străinătate despre arestarea dlui Mihail Manoilescu, cercurile financiare au încercat la bursele din străinătate (s'a observat spre pildă la Amsterdam și Zürich) o ofensivă împotriva leului. Au voit adevăți, să bată în jos cursul leului, ca apoi peste câteva zile urcându-l din nou, bancherii speculanți câștigă diferența dintre cursul cel scăzut și cel iarăș urcat mai târziu.

Este pentru a treia-oară, în curs de un an, că se încearcă lucrul acesta. S'a încercat pentru întâia-oară în luna Martie, când se înrăutățise boala regelui. Au pornit o nouă ofensivă cu ocazia morții regelui. De astădată au căutat să profite de telegramele neliniștitoare ce au primit despre arestarea dlui Manoilescu și alte amănunte.

Banca Națională a luat însă momentan măsurile necesare. În 24 de ore cursul a fost restabilit. Mica scădere dela început, a fost înlăturată. Din toate părțile (dela bursele străine) au venit știri, că schimbul nostru stă bine.

Unele burse străine ar vrea acum, să urce forțat cursul leului, prin ceea ce pot cumpăra în țara noastră mai ieftin cereale, vite, lemne etc. Acesta e un al doilea profit, pe lângă specula dela bursă. — Dar și aci se pare, că Banca Națională e cu ochii în patru. Așa precum a împiedecat scăderea leului, va împiedeca în viitor urcarea repede a leului. Și asta e bine și necesar. Numai de i-ar izbuti băncii Naționale pe durată să dicteze ea cursul leului, — prin devizele ce trebuie să le aibă mereu la îndemână, — ca astfel să ne știm la adăpost de specula din străinătate.

Nenorocirea vasului italian „Principesa Mafalda“

Sute de pasageri înecați în mare.

Știri sosite din Rio de Janeiro (Brasilia, America) anunță, că vasul „Principesa Mafalda“ s'a scufundat în regiunea insulelor stâncoase la 40 de mile în largul mării între Basia și Rio de Janeiro. Vasul a părăsit Genua (port italian) în ziua de 11 Octomvrie, plecând întâi la Rio de Janeiro apoi spre Buenos Aires. Acest vas avea 150 metri lungime, 17 lățime, capacitate de 12 mii tone, iuteală 18 mile pe oră. Vaporul „Mafalda“, în afară de centurile de salvare, — câte una de fiecare pat, — mai avea 80 de cercuri de salvare, 28 de bănci de salvare, precum și patru mari plute, pentru 1323 de locuri. Pe vapor au fost 1256 pasageri.

Unele știri spun, că au pierit numai 66 pasageri. Dintre vasele, cari au sărit în ajutor, vasul englez „Avelona“ a salvat 400 pasager, „Empire“ 180 persoane, cari au fost după aceea transferate pe vasul francez „Formose“. Vasul german „Ateña“ încă a salvat 400 pasageri.

Din Genua se anunță că după știrile primite acolo până în 31 Oct., mai lipsesc dintre pasagerii și echipagiul vaporului un număr de 296 persoane, despre cari nu se știe nimic.

Din ce s'a produs nenorocirea vaporului „Mafalda“, nu s'a putut constata cu siguranță. Cercetările continuă. Unii susțin, că s'a rupt ceva la mașinării.



Prețul cerealelor

Pe ziua de 31 Octomvrie 1927 se anunță: Grâul și ovăsul neglijat și fără tranzacții, porumbul mai căutat. Au cotate: orzul la Brăila și Galați 60 mii lei vagonul, Tulcea și Ismail 59.500 lei, Constanța 60.500 lei; porumbul la Brăila și Galați 47.500 lei, Tulcea și Ismail 46 mii, Constanța 48 mii, Călărași și Oltenița 43.500 lei și Giurgiu 43.000 lei vagonul.

Știri sosite din străinătate spun, că grâul și porumbul românesc e tot mai mult curat de America.

Cursul banilor

la bursa din București, 1 Noemvrie.

	Valuța	Deviza
1 franc francez	Lei 6.44	6.37
1 liră sterlină	784.—	789.—
1 dolar	160.50	161.75
1 liră italiană	8.83	8.85
1 franc elvețian	31.—	31.35
1 coroană cehă	4.75	4.81
1 marcă aur	38.35	38.70
1 șiling austriac	22.90	22.95
1 penga ungurească	28.40	28.45
1 dinar	2.84	2.86

No. 586 port. 1927

9306

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 1241 și 12191—1926 și No. G II. 9608—1927 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Dr. Const. Popa și firma Andreiu Rieger, repres. prin avocatul Dr. Const. Popa contra loc în Sibiu, pentru încasarea creanței de 19,800 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 24 Noemvrie 1927, la ora 16 p. m., la fața locului în Sibiu Str. Târgul Fanului No. 3 a, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară perdele, o masă cu 4 scaune, divan, etajere de flori, noptier, credenț de sufragerie, porci, 2 buc. mizghină, mașină de gătit, polisor, și 18 picioare pentru pat din fier în valoare de 14,800 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 19,300 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind după deciziune iar speșele până acum staverite de 4058 Lei—

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 24 Octomvrie 1927.

Kálmán, portărel.

Primăria comunei Bradu.

No. 1192—1927

9295

PUBLICAȚIUNE

Publicăm, că pași nădul de iaraa al comunei Bradu jud Sibiu, se va exarânda pe timpul dia 15 Noemvrie 1927, până la 15 Martie 1928, în ziua de 6 Noemvrie 1927, ora 2 p. m., în localul primăriei, dela prețul strigării de: Lei 500— pentru „Hula cu Rugi“, „1000— „Poiana“, „200— „Treanca“, „300— „Lasuri“.

Condițiunile în detalii se pot privi la primăria comunală.

Primăria comunală,

No. 100 port. 1927

9310

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 13284—1925 și Nr. G. II. 2238—1927 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Dr. Const. Popa, în Sibiu contra locnitor în Sibiu, pentru încasarea creanței de 450 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 18 Noemvrie 1927 la orele 10 a. m., la fața locului în orașul Sibiu, str. Morii No. 17 a., unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 boi „Zimenthaler“ de 2—3 ani, în valoare de 12,000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 450 Lei capital, dobânzile cu 10%, socotind din 29 Octomvrie 1925 iar speșele până acum staverite de 822 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 24 Octomvrie 1927.

Kálmán, portărel.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Vaivodeni mari, exarândesă cărciuma comunală în ziua de 20 Noemvrie 1927, ora 14 p. m.

Prețul strigării e de 8000 Lei, vadiu 10%.

Licitația va fi orală și cu oferte închise, în conformitate cu art. 72—88 din L. C. P.

Vaivodecii mari, la 20 Oct. 1927. 9314

Căsătorie

Caut D-șoară orfană, până la 25 ani, serioasă și fără pretențiuni mari. Sunt funcționar de stat într'un oraș din Transilvania. Cele doritoare de a afla o viață liniștită și soț bun, să scrie sub adresa «Seriox» No. 2, Sibiu, 9301 Poste Restante.

Convocare.

Accionarii băncii «Speranța» din comuna Hosman sunt convocați la adunarea generală extraordinară pe Duminică la 20 Noemvrie a. c., orele 1 p. m., în localul institutului.

Obiecte:

- 1) Aranjarea chestiunii uzurii capitalului social.
- 2) Modificarea statutelor.

9302

Direcțiunea.

Prăvălie de închiriat

În Sibiu, peste drum de primărie, Strada Mitropoliei No. 3. A se întreba la «Banca Oașia». 9311

Anunț

În 10 Noemvrie a. c., la ora 2 p. m. se vinde în licitație publică, localul de prăvălie al cooperativei situat în centrul comunei. Condițiunile de licitație se pot vedea în prăvălie sub No. 203. Cășile se pot vinde eventual și cu inventarul întreg.

Avrig, la 1 Noemvrie 1927.

9315

Direcțiunea.

S'a pierdut un cal

În noaptea de 27 Octomvrie. E de 3 ani, sur și cu stea în frunte, la piciorul drept dinapoi cu o pintă albă deasupra genunchiului. Cine știe ceva, e rugat a anunța pe pîgubașul Ioan Blezu, Râșnari No. 1029, de unde va primi o remunerație. 9307

S'a pierdut o lapă

negră, de 4 ani pe hotarul comunei Poplaca, Mercuri în 25 Octomvrie ert, pe spinare avea 2 pete albe și la picioarele dinapoi e pintenoagă. Cine știe ceva despre ea să anunțe pe Ioan Goța, comuna Poplaca No. 450.



Povara bătrâneții și simptomele ei triste ca arteroscleroza, reumatismul, dispepsia și bolile de beșică, se pot combate și delătura întrebunțând ceaiurile vindecătoare

a Dr.-lui PATER

Ceai contra arterosclerozei

Ceai antireumatic și artrit

Ceai pentru stomac

Ceai uropurin

Ceaiurile Dr. PATER le găsiți la toate farmaciile și drogheriile. Expediția prin poștă, contra ramburs, prin farmacia „La Steaua“, Brașov. — Cereți gratuit dela Amphora S. A. Brașov, broșura despre ceaiurile vindecătoare ale Prof. Dr. PATER.

O corespondență

de limba română și germană se caută. Ofertele cu pretenziunile de salariu să se adreseze sub «Perfect», la administrația acestor ziari. fr. nr.

Publicație de licitațiune

În localitățile Institutului de zălogire, Sibiu, Strada Antropolei No. 19, se ține Miercuri în 9 Noemvrie 1927 și în zilele următoare, totdeauna dela jumătate la 9 ore a. m., Licitațiune asupra obiectelor zălogite cu termenul până la 30 Septemvrie 1927 (licuriile pretioase până incl. No. 550 ex. 1927, iar mărfurile până incl. No. 1000 ex. 1927).

Mărfurile depuse în gaj și ajunse la licitație, trebuiesc scoase fiindcă o prelungire a biletului de gaj (transcriere) nu va mai avea loc.

Luni în 7 și Marți în 8 Noemvrie 1927 institutul e închis.

Sibiu, în 30 Septemvrie 1927. Institutul de Zălogire Sibiu. 9285

VISITAȚI PRIMA

9009

Pietrărie românească

în Sibiu, str. Podului 7-a.

Unde se lucrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru eroi și orice fel de lucru pentru edificiu.

IOAN CHIDU, măestru pietrar.

La Plantare de toamnă

Pomi roditori mai ales cu trunchiu mijlociu. Pucți sălbatici, trandafiri, gledi, oferă Pepiniere de pomi altoiți ale Institutului Agronomic Mediaș, jud. Târnava mare.

Catalog gratis.

9223

„MOTOR“

de vânzare 16 HP. de benzină, stabil, aplicabil la o moară, în stare bună, cu garajă, etin, condiții de plată după învoială, amatorii să se adreseze la Vasile Popa, preot, Sebeș jud. Alba, Str. I. Paraschiv 20. 9288

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu, Strada Mitropoliei 12.**

Revanzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlile
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vinete etc. etc.

Revanzătorilor li se dă rabat!